

# НИЖЕГОРОДСКІЯ ГУБЕРНСКІЯ ВѢДОМОСТИ

ЧАСТЬ НЕОФФИЦИАЛЬНАЯ.

### ПОДПИСНАЯ ЦѢНА

на неофициальный отдѣлъ «Нижегородскихъ Губернскихъ Вѣдомостей» слѣдующая: въ Нижнемъ-Новгородѣ съ доставкой и пересылкой въ другіе города 2 р. 20 к. Подписка принимается въ типографіи губернскаго правленія и у гг. уѣздныхъ исправниковъ.

ВЫХОДЯТЪ ЕЖЕНЕДЕЛЬНО ПО СРЕДАМЪ.

## № 13.

25 марта 1892 года.

За припечатаніе частныхъ объявленій:

на первой страницѣ по 1/2 к., а на послѣдней по 1/4 к. съ буквы за три раза. Объявленія изъ Франціи принимаются исключительно обществомъ Гавесъ, Лафитъ и Ко, въ его главномъ конторѣ въ Парижѣ, Place de la Bourse, N. 8.

Статьи и корреспонденціи, присылаемыя редактору, должны быть за подписью и съ адресомъ автора. Мелкія статьи, признанныя неудобными для печатанія, не возвращаются. Статьи, въ случаѣ надобности, подлежатъ сокращенію и измѣненію. Личныя объясненія съ редакторомъ ежедневно (кромѣ праздничныхъ дней) отъ 10 до 12 ч. дня въ редакціи „Губ. Вѣд.“, въ кремль, въ зданіи губернской типографіи.

**СОДЕРЖАНІЕ:** Послѣдняя почта.— Губерніи, области и города, лежащія по Сибирскому пути Наслѣдника Цесаревича.— Мѣстный отдѣлъ. Городская хроника: Засѣданія думы. Къ области санитарнаго благоустройства уѣзда. По губерніи: корреспонденція изъ Семеновскаго уѣзда.— Графиня Е. В. Сальясъ (Евгенія Туръ).— Разныя извѣстія.— Село Василевъ-Майданъ.— Объявленія.

## У ВЪДОМЛЕНІЕ

### МАНУФАКТУРНАГО СКЛАДА

# „ПЕТРЪ СОКОЛОВЪ“

ДОМЪ БЛИНОВА НА НИЖНЕМЪ БАЗАРѢ,

### ЗА ПРЕКРАЩЕНІЕМЪ РОЗНИЧНАГО ОТДѢЛЕНІЯ

ПРИ ОПТОВОМЪ СКЛАДѢ

НАЗНАЧИЛЪ СО ВТОРНИКА ПЕРВОЙ НЕДѢЛИ ВЕЛИКАГО ПОСТА

ОКОНЧАТЕЛЬНУЮ РАСПРОДАЖУ

ВСѢХЪ ТОВАРОВЪ, НАХОДЯЩИХСЯ ВЪ РОЗНИЧНОМЪ МАГАЗИНѢ,

СЪ ГРОМАДНОЙ СКИДКОЙ,

**А И М Е Н Н О:**

драць, трико, сукно, плюшь, твинъ, фланель, шерстяныя матеріи, муслинъ-деланъ, сатинъ, муслинъ, батистъ, нансукъ, перкаль, ситець, модныя ажурныя ткани, саратовская сарпинка, бумазая, платки разныя, байковыя одѣяла, тюль гардинный, кретонъ мебельный и прочія бумажныя издѣлія.

### ВЫСОЧАЙШЕ УЧРЕЖДЕННЫЙ, ПОДЪ ПРЕСѢДТЕЛЬСТВОМЪ ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЫСОЧЕ- СТВА НАСЛѢДНИКА ЦЕСАРЕВИЧА, ОСОБЫЙ КОМИТЕТЪ

Денежныя пожертвованія, предоставляемыя въ распоряженіе со-  
стоющаго подъ пресѣдательствомъ Его Императорскаго Высочества  
Наслѣдника Цесаревича Особого Комитета для помощи нуждающимся  
въ мѣстностяхъ, постигнутыхъ неурожаемъ, а также заявленія о желаніи  
жертвовать въ пользу нуждающихся хлѣбомъ (зерномъ и мукою) прини-  
маются въ помѣщеніи Кабинета Его Императорскаго Величества, у  
Аничкова моста, въ присутственные дни ежедневно, отъ 11 час. утра  
до 5 час. дня. Пріемъ пожертвованій и заявленій въ дни неприсут-  
ственные, исключая перваго и втораго дня праздника Св. Пасхи, бу-  
детъ производиться только съ 1 до 3 час. дня. Пожертвованія отъ  
иногородныхъ одаются адресовать: въ С.-Петербургъ, въ Высочайше  
учрежденный, подъ пресѣдательствомъ Его Императорскаго Высочества  
Наслѣдника Цесаревича, Особый Комитетъ.

**ПРОДАЕТСЯ** въ Ардатовскомъ уѣздѣ па-  
хотная и сѣнокосная земля въ количествѣ  
до 216 десятинъ, въ 12 верстахъ отъ Арда-  
това, Орѣховской волости. О цѣнѣ узнать у  
госпожи Зайковской, въ Москвѣ. Собачья пло-  
щадка, д. лечебницы Долгорукова.

#### ПОСЛѢДНЯЯ ПОЧТА. (ПО ТЕЛЕГРАФУ). ("Сверн. Телегр. Агентства").

Петербургъ. 23 марта въ городѣ  
Охтенскаго пороховаго завода произошелъ  
варварскій взрывъ 350 пудовъ пироксилина. Катастрофа  
произошла въ одно изъ отдѣленій  
большаго ружейнаго пороха, въ суммѣ  
изъ кирпича. Зданіе залетѣло вмѣстѣ съ  
фундаментомъ, такъ что отъ него и рабочихъ  
не осталось и слѣда; въ разстояніи ста и  
болѣе сажень найдены совсѣмъ обезформен-  
ныя части тѣлъ. Отъ сотрапенія пострадали  
и нѣкоторые изъ соседнихъ заводскихъ  
зданій, при чемъ пять рабочихъ получили  
болѣе или менѣе тяжкія поврежденія. При-  
чина взрыва неизвѣстна; ударъ былъ такъ  
сильный, что на разстояніи двухъ верстъ, въ  
нѣкоторыхъ домахъ потрескались потолки и  
полопали стекла въ окнахъ.

#### ГУБЕРНИИ, ОБЛАСТИ И ГОРОДА, ЛЕЖАЩІЕ ПО СИБИРСКОМУ ПУТИ НАСЛѢДНИКА ЦЕСАРЕВИЧА.

(Изъ Ц. вѣдомостнаго Вѣстника\*)  
(Продолженіе).

IV.  
Иркутская губернія.  
Его Высочество Наслѣдника Цесаревичъ  
21-го іюня, побывавъ Верхнеудинскѣ, на-  
правился въ Иркутскъ.  
Почти весь путь Наслѣдника Цесаревича,

отъ Владивостока до самаго Томска, совпа-  
даетъ съ линією предварительныхъ изысканій  
сибирской дороги.

Особенно въ восточной части будущаго  
сибирскаго рельсоваго пути нужно признать  
то, что Забайкалье представляетъ хѣтвенно  
чрезвычайно гористую, въ которой равнин-  
ныя мѣста могутъ быть названы толь-  
ко долины рѣкъ, и то не на всемъ про-  
тяженіи, какъ, напр., низовья рѣкъ Уды и  
Селенги. Проходящій восточнѣе области  
Яблоновъ хребтъ, средняя высота ко-  
тораго отъ 2 до 3 тис. футовъ, и хре-  
бтъ Нерчинскій своими отрогами нахо-  
дятся всю страну. Кромѣ того, восточное  
побережье озера Байкала охватывается  
прибайкальскими горами, образующими дѣй-  
ствительно группы горъ: Хамаръ-Дабанъ и Баунтскія,  
достигающія во многихъ пунктахъ 4.000—  
6.000 футовъ.

Указанныя свойства края дѣлаютъ со-  
оруженіе въ немъ желѣзнодорожнаго пути  
чрезвычайно затруднительнымъ. По произ-  
веденнымъ изысканіямъ выяснилось, что  
переходъ черезъ хребтъ Хамаръ-Дабанъ  
наиболѣе удобенъ въ томъ мѣстѣ, гдѣ его  
перерываетъ р. Селенга. Здѣсь, на 157-й  
верстѣ пути, считалъ начальнымъ пунктомъ  
пристань Мысавскую на восточномъ берегу  
Байкала, предполагается одно изъ значи-  
тѣльнѣйшихъ сооруженій дороги—мостъ въ  
445 саж. Видя изъ долины р. Селенги,  
путь долженъ направиться по долинѣ  
р. Уды, постепенно сходящейся и на 4-27

верстѣ представляющей ущелье, шириню  
неболѣе 30 саж., окаймленное вертикальными  
скалами. Немноге трудностей представляетъ  
спускъ въ долину рѣки Ягоды, узкую и  
нравилстую. Здѣсь желѣзнодорожная линія  
то дѣлается за косогоры, то проходитъ по  
затопаемымъ лугамъ. Перевалъ черезъ  
Яблоновъ хребтъ, служащій подораздѣломъ  
бассейновъ рр. Лени и Амурса, совершается  
на 595-й верстѣ, на высотѣ 490 саж. надъ  
уровнемъ моря. Трудность проложенія здѣсь  
желѣзнодорожнаго пути увеличивается вслѣд-  
ствіе каменистаго свойства грунта, а также  
вѣчно мерзлой подпочвы на Витимскомъ  
плато, при спускѣ съ Яблонова хребта.  
Глубина этой мерзлоты различна; она мѣняется  
сообразно грунту отъ 0,30 на перевалахъ  
до 0,60 саж. въ долинѣ р. Колды.

Изобиліе въ край сырыхъ строительныхъ  
материаловъ является однимъ изъ благопрі-  
ятныхъ условій сооруженія забайкальской  
дороги. По Ягодѣ и Шилкѣ имѣются об-  
ширные каменные лѣса сосновые и листвен-  
ные; по всей линіи отъ Байкала до Шил-  
ки, горы изобилуютъ гранитами и камнями  
различныхъ породъ; известняки имѣются по  
долинамъ рр. Селенги и Уды и въ другихъ  
мѣстахъ. Но зато здѣсь полный недостатокъ  
обработанныхъ материаловъ, которые дол-  
жны быть привезены изъ Европейской Рос-  
сін, такъ какъ единственный въ области  
Петровскій желѣзодѣлательный заводъ не  
имѣетъ никакого значенія, хотя и даетъ  
жельзо высокаго качества.

На протяженіи 1.001 версты, а съ вѣтви-  
ми 1.009 в., забайкальская жел. дер. пресѣ-  
четъ округа: Селенгинскій, Верхнеудин-  
скій, Читинскій и Нерчинскій, на которые  
приходится главная масса русскаго насе-  
ленія области, общая численность котора-  
го во всемъ край доходитъ до 397.000, а  
иногородцевъ (буряты и тунгусовъ) до 168.000.  
Земледѣліе находится здѣсь въ первобыт-  
номъ состояніи, и производимаго хлѣба  
(ржи около 22 тис. четвертей, яровыхъ  
хлѣбовъ около 560 тис.) едва хватаетъ  
на продовольствіе населенія. Значительно  
лучше здѣсь поставлено скотоводство. Въ  
общемъ, во всей области содержится скота  
до 3 мил. головъ. Живой скотъ гонится  
въ Иркутскую губ., на Амуръ и въ Китай;  
лошади вывозятся въ Амурскую и При-  
морскую области. Верблюжій и овечій пои-  
локъ, овчина идутъ также на Амуръ, а  
юфть—въ Китай и Монголію. Приблизи-  
тельная прибыль отъ скотоводства опре-  
дѣляется до 1 мил. рублей.

Главные заработки населенія даютъ из-  
возъ и отхожіе промыслы на горные за-  
воды. На трактѣ между Стрѣтенскомъ и  
Байкаломъ, съ одной стороны, и Благоу-  
щенскомъ, съ другой,—а также между Кях-  
той и Иркутскомъ выѣзжаютъ свыше 63.000  
одноконныхъ подводъ при 12.500 возчиковъ;  
общая цифра ихъ заработка доходитъ до  
2.500.000 руб. На частныя и казенныя  
заводахъ работаютъ до 8.475 человекъ.  
(Продолженіе будетъ).

### МѢСТНЫЙ ОТДѢЛЪ. ГОРОДСКАЯ ХРОНИКА. Засѣданія думы.

14 и 16 марта, какъ мы сообщали въ  
№ 12, въ засѣданіи городской думы раз-  
рѣшался вопросъ объ общественныхъ рабо-  
тахъ, при чемъ было рѣшено на правитель-  
ственную безпроцентную ссуду произвести  
работы, о которыхъ сообщалось уже ранѣе,  
т. е. устройство Похвалинскаго съезда, на-  
бережныхъ рр. Волги и Оки и проч., и  
на безвозвратную ссуду, которую пожертво-  
вало правительство въ 50 т. руб., устройтъ  
откосъ, прилегающій къ Георгіевской башнѣ.  
Въ засѣданіи думы 20 марта было разсо-  
трѣно предложеніе г. начальника губерніи  
объ устройствѣ сквера на Благоущенской  
площади (вмѣсто откоса) на пожертвованія  
50 т. р. Закрытой баллотировкой 29 голосо-  
въ противъ 16 дума рѣшила не подвергать  
новому обсужденію этого вопроса, а оставить  
его въ такомъ же видѣ, въ какомъ онъ  
былъ разрѣшенъ ранѣе.

#### Къ области санитарнаго благоустрой- ства въ Нижнемъ-Новгородѣ.

Благодаря полиціи, д-ра Гликива и др.,  
которыми недавно производились санитарные  
осмотры, были открыты въ самомъ вепрі-  
глядномъ свѣтѣ картины санитарнаго благо-  
устройства въ городѣ. Поразительными въ  
этомъ смыслѣ оказались дома: Кудлай на  
Дворянской улицѣ, Шеера на Варварской

#### Село Василевъ-Майданъ. (Продолженіе).

Окончивши свое дѣло, коммиссія, вѣроят-  
но, сдѣлала заключеніе, что крестьяне села  
Василева-Майдана—бунтовщики и упорщики,  
отказавшіеся отъ платежа повинностей,  
и, между прочимъ, было постановлено не  
выдавать имъ паспортовъ на отлучку изъ  
дома, что соблюдается строго и до сей поры.  
Коммиссія была въ селѣ весною, а осенью  
въ Василевъ-Майданъ прибылъ судебный  
сдѣлователь по особо важнымъ дѣламъ и  
произвелъ сдѣловіе, опросивъ поголовно  
всѣхъ крестьянъ о положеніи ихъ дѣла съ  
владѣльцемъ, о наказаніяхъ, ими понесен-  
ныхъ, и ихъ экономическомъ бытѣ. Спро-  
шена была по этому дѣлу и администрація,  
а также и посторонніе свидѣтели. Судебная  
Палата, разсматривавшая это сдѣловіе,  
бунтовщиками крестьянъ не сочла, о чемъ  
они и были увѣдомлены, а какое заклю-  
ченіе сдѣлано о другихъ лицахъ, достовѣр-  
но неизвѣстно.

Послѣ этого владѣлецъ рѣшился выпу-  
стить крестьянъ на обязательный выкупъ.  
Состоящая за крестьянами недоимка, въ  
размѣрѣ 64 тысячъ, и до сей поры оста-  
ется невзысканною, да, кажется, и со счета  
уже снята, потому что владѣлецъ, нинѣ  
уже умершій, оказался несостоятельнымъ,  
а кредиторы его иска къ этой суммѣ не  
предъявляли, помня пословицу: на нѣтъ  
и суда нѣтъ. Получивши данную отъ казны

улицъ, Краснопольскаго на Ковалихѣ,  
Ненюковой на М. Печеркѣ и Гущиной  
на В. Печеркѣ. Въ какомъ отратитель-  
номъ и безобразномъ видѣ найдены при  
санитарномъ осмотрѣ двори этихъ домо-  
владѣльцевъ, не поддается никакому описанію.  
Нужно только удивляться, какъ могутъ  
жить люди въ такой заражающей атмосферѣ,  
и вообще при такихъ безобразныхъ гигие-  
ническо-санитарныхъ условіяхъ, о характерѣ  
которыхъ мы узнаемъ изъ протоколовъ, со-  
ставленныхъ полиціей и врачами. Разбирая  
вопросъ о виновности нѣтъ этихъ домо-  
владѣльцевъ, мы, конечно, не имѣемъ права  
касаться юридической стороны ихъ дѣланій,  
такъ какъ вопросъ этотъ всецѣло принад-  
лежитъ суду, но съ точки зрѣнія общественной  
и печати мы позволимъ сказать, что всѣ эти  
Шееры, Гущины, Кудлай и К° должны нести  
еще нравственную отвѣтственность передъ обще-  
ствомъ. Въ этомъ смыслѣ ихъ дѣланія, могу-  
щее безспорно имѣть громадное вліяніе на  
здоровье окружающихъ людей, должно быть  
отнесено къ тѣмъ, которыхъ обыкновенно  
принято называть *непростительными*, и  
въ томъ чемъ заключается причина этого  
обстоятельства. Всѣмъ извѣстно, что тифъ  
въ городѣ принялъ эпидемическій характеръ,  
сдѣловательно всѣ названные выше домо-  
владѣльцы, создавая у себя такія порази-  
тельныя антисанитарныя условія, въ то-же  
время создавали самую благопріятную почву  
для источниковъ распространенія заразы.  
Во-вторыхъ, едва-ли мы ошибемся, если

на право владѣнія землею, крестьяне тоже  
не пришли къ мысли платить выкупъ за  
землю, считая съ одной стороны надѣлъ  
своей недостаточнымъ, а съ другой, тяготясь  
числившимися на нихъ недоимками и опа-  
саясь взысканія ихъ. Власть мѣстная, въ  
лицѣ исправника, ставовата пристава и не-  
прежнанаго члена по крестьянскимъ дѣламъ,  
не разъ пріѣзжали въ село, описывали  
скотъ, составляли акты о нежеланіи кресть-  
янъ платить, дополняли и увеличивали на  
бумагѣ дѣло, не двигавшееся далѣе въ  
жизни. Ко дню священнаго коронованія Го-  
сударя Императора взноса выкупныхъ пла-  
тежей накопилось до 20 слишкомъ тысячъ,  
изъ которыхъ въ силу манифеста прошено  
было крестьянамъ 17 тысячъ. Къ 1892 г.,  
вѣроятно, накопилось недоимки не менѣе  
того, что было. Какъ это большое мѣсто въ  
быту Василевцевъ займется и заростетъ,  
Богъ вѣсть. На что будутъ годны эти воль-  
ные хлѣбопашцы, скажетъ будущее. Не  
смотри на то, что они живутъ около 20 лѣтъ,  
не взнося выкупа, экономическій ихъ бытъ  
мало завиденъ: въ хлѣбѣ недостатокъ почти  
постоянный, капиталовъ тоже мало, скотъ,  
особенно лошади, плохи, и ихъ недостаточ-  
но по числу работниковъ. Чемъ все это объ-  
яснить?

Мнѣ кажется, что неурядица, возникшая  
въ обществѣ, по выходѣ изъ кривостной  
зависимости въ отношеніяхъ къ владѣльцу,  
заставила крестьянъ небрежно относиться  
и къ землѣ и къ хозяйству. Въ самомъ

скажемъ, что всѣ эти домо-владѣльцы из-  
того что люди съ средствами, которые по-  
зволяютъ содержать свои дома въ непре-  
взойденной чистотѣ, по людямъ положительно богатые.  
Заговоря о санитарномъ благоустрой-  
ствѣ, которыхъ, къ сожалѣнію, не можетъ  
похвалиться Нижній-Новгородъ, мы позволимъ  
обратить вниманіе гг. санитаровъ на слѣ-  
дующія, вѣроятно, нежелательныя, въ  
смыслѣ оздоровленія города, явленія. Нельзя  
не согласиться, что навозъ, собираемый въ  
улицахъ, площадяхъ и т. д., представляетъ  
такой матеріалъ, который служитъ лучшимъ  
факторомъ въ дѣлѣ распространенія заразы.  
Между тѣмъ этотъ самый матеріалъ *цѣлы-  
ми торами и цѣлыя недѣли* стоитъ среди  
городскихъ улицъ, какъ, напримеръ, тамъ,  
гдѣ помѣщаются парники—въ Ковалихѣ,  
на Варварѣ и т. д.

Въ борьбѣ съ эпидеміей, по вашему мнѣ-  
нію, могли-бы оказать большую пользу свя-  
щенники, занятыя полиціей о каждомъ сомни-  
тельномъ больномъ. Дѣло въ томъ, что есть  
много тифозныхъ больныхъ, о существованіи  
которыхъ никто не знаетъ, кромѣ священ-  
ника, совершающаго извѣстныя требы. Мы  
слышали, что причтъ Троицкой церкви  
обязательно доводитъ до свѣдѣнія полиціи  
о смерти и о всякомъ сомнительномъ заболѣ-  
ваніи. Въ такомъ случаѣ, ест-ственно, полиція  
можетъ своевременно оказать помощь  
больному и принять мѣры къ оздоровленію  
квартиры больного и т. п.

дѣлѣ, когда, въ силу круговой поруки, за  
недоимки и у праваго и у виноватаго обрѣ-  
зывали землю, продавали скотъ, то что  
могло заставить крестьянина землю удобрять,  
а скотъ беречь? Нинѣ это моя собствен-  
ность, а за утро ее продаютъ, а деньги  
идутъ за недоимки. Земля, составляющая  
надѣлъ крестьянъ, мало плодородна, развѣ  
только урожайный годъ окупалъ расходы  
по взносу за нее и по обработкѣ. Когда  
душевнй надѣлъ сдается въ аренду, то за  
него платитъ арендаторъ менѣе того, что  
за него слѣдуетъ внести владѣльцу. Это, по  
моему мнѣнію, и легло тяготой на эконо-  
мическій бытъ крестьянъ. Промысловъ, ко-  
торые бы служили подспорьемъ крестьянину  
при обработкѣ земли, никакихъ нѣтъ. Въ  
былое время давали доходъ ямщина и сто-  
льные двори, нинѣ все это почти прекрати-  
лось, съ измѣненіемъ путей. Если чѣмъ и  
пріобрѣтаютъ крестьяне себѣ лишнюю ко-  
пѣйку, то это заработки по хуторамъ у  
сосѣднихъ владѣльцевъ. Весь составъ рабо-  
чихъ почти, исключительно, состоитъ изъ  
крестьянъ села Василева-Майдана; работать  
имъ не учиться стать, потому что прежняя  
барщина пріучила ихъ ко всякимъ неуго-  
дамъ и выносливости въ работахъ.

Св. Г. Г.-въ.  
(Продолженіе будетъ).

ЧАСТІА ЖЕНСКАЯ ВОСКРЕСНАЯ ШКОЛА ВЪ НИЖНЕМЪ-НОВГОРОДѢ.

(Окончаніе).

Хотя учебные предметы и программы из воскресной школы та же, что и в начальных школах, но прием обучения и расположение материала уроков во многом должны в школе отличаться. Рядки учащихся воскресной школы могут самостоятельно заниматься дома и готовить уроки. Ученица должны объяснять урок тут же, в классе, усвоить настолько, чтобы не могли забыть его в течение недѣли, причѣмъ дома у нихъ ничего нѣтъ, чтобы такъ или иначе напоминало имъ о школѣ: нѣтъ ни книгъ учебныхъ, ни пособій. При преподаваніи в воскресной школѣ, поэтому, постоянно должны возникать недоумѣнія и вопросы, разрѣшенія которыхъ нельзя найти в естественномъ опытѣ учащихся. Необходимо общій совѣтъ и соображенія всѣхъ учащихся в школѣ. Съ этой цѣлю при школѣ устроены педагогическія собранія учащихся (обыкновенно в квартирѣ заведующей школой). Ихъ было в текущемъ году около 9. Воскресныя школы—явленіе в нашемъ городѣ, да, пожалуй, и в Россіи, новое, не имѣющее ни опыта, ни строго определенной формы; общія собранія учащихся школы для обсужденія тѣхъ или другихъ вопросовъ имѣютъ поэтому важное значеніе во внутренней жизни школы. Это не развлеченіе, не болтовня праздныхъ людей, не отдыхъ праздныхъ умовъ, а серьезное дѣло, безъ котораго невозможенъ успѣхъ школы. Охлажденіе учащихся въ общій разработкѣ школьныхъ вопросовъ непременно отразится и на учебной части школы. На общихъ собраніяхъ обыкновенно бывають около 30 чел. Предметомъ ихъ служатъ: чтеніе и обсужденіе отчетовъ по преподаванію, представляемыхъ четыре раза въ годъ всѣми учащими в школѣ, обсужденіе программъ, и многіе другіе, нерѣдко самыя насущные вопросы школьнаго преподаванія.

Желая воспользоваться опытомъ другихъ воскресныхъ школъ, Нижегородская школа нерѣдко сводится вѣдливо съ другими школами, пользуется программами ихъ, отчетами, пользуется совѣтами по выбору книгъ. Эти свовѣнія, поддерживаемыя и теперь, чрезвычайно полезны: успѣхъ школы не мыслимы безъ нравственнаго содѣйствія другихъ, близко знающихъ это дѣло лицъ.

Съ цѣлю объединить воскресныя школы и завлечь болѣе серьезной организацией ихъ основана в Москвѣ в прошломъ году специальный комитетъ, который пошелъ въ свое время со всѣми школами. Очень можетъ быть, что благодаря его содѣйствію, воскресныя школы станутъ еще болѣе на прочную почву. Нѣсколько мѣсяцевъ тому назадъ всѣ вновь открываемыя воскресныя школы передали въ вѣдѣніе духовенства. Вѣроятно, оно охотно пойдетъ на встрѣчу возникающимъ школамъ; ему же, можетъ быть, будетъ принадлежать честь открытія мужской воскресной школы в Нижнемѣ.

Нужда в этой школѣ, пожалуй, настоятельнѣе, чѣмъ в женской. Вообще, наши бѣдные классы общества такъ еще нуждаются в грамотѣ, такъ еще мало цѣнятъ досуга и средствъ посещать дѣтскіе годы учебы, что и пятиклассныя попытки дать взрослымъ то, чего они не могли приобрести в дѣтствѣ, заслуживаютъ и сочувствія и содѣйствія общества, особенно, когда эти попытки исходятъ отъ частныхъ лицъ, осуществляются единичными усилиями отдельныхъ лицъ, а не общественной инициативой.

Н. I.

СЕЛО КАКИНО СЕРГАЧСКАГО УЪЗДА.

Вѣроятно, подъ влияніемъ голодухи в вашей мѣстности передаютъ слѣдующій, не лишній своеобразнаго интереса, простонародный рассказъ \*).

Въ одномъ селѣ молодая дѣвушка, 17 лѣтъ, родила дитя. Молитвовавъ новорожденнаго у священника, повивальная бабка пригласила кума и куму. Повесли кумовья пригласить дитя, развернули пеленки, смотрятъ — не младенецъ, а живая шука. Удивился священникъ и говоритъ: „Несите домой, Богъ съ вами. Я крестить не буду“. Принесли домой, раскрыли — дитя. Взяли, опять повесли къ священнику, развернули... в пеленкахъ — восковая свѣча. „Ну, говоритъ батюшка, несите опять домой; если дома объявится дитя, привесите, окресту, какъ бы тамъ ни было“. Привосать къ матери домой — дитя опять. Повесли въ третій разъ къ священнику. Осѣнивъ предварительно крестнымъ знаменіемъ, батюшка велитъ развернуть пеленки, а в пеленкахъ — большой, чудесно вышеченный житаый хлѣбъ. Во время погруженія крещаемого въ купель, изъ воды слышенъ былъ гласъ, говорившій священнику: „Хорошо ты дѣлаешь, что крестишь новорожденнаго въ семь образѣ. Если бы окрестилъ ты шуку, былъ бы на землѣ великій голодъ; если бы свѣчу, былъ бы страшному моровому повѣтрію, крещаемое же тобой теперь знаменуетъ радость христіанскому міру — большой, какого не бывало еще, урожай хлѣба будущимъ лѣтамъ“. По вынутіи крещаемого изъ купели, уже объявилось дитя.

Откуда пошелъ этотъ рассказъ, неизвѣстно.

По губерніи.

Изъ Семеновскаго уѣзда сообщаютъ, что 11 марта крестьянинъ села Контурова Петръ Петровъ Заникинъ отправился в Нижній-Новгородъ для покупки лошади, взявъ съ собою до 70 руб. денегъ, и между деревнями Сырехатовой и Рекишнымъ величествомъ кѣмъ былъ убитъ. На головѣ его оказались 4 раши, нанесенныя острымъ орудіемъ.

\* Такой-же рассказъ, источникомъ котораго поужила „голова фантазіи“, передають Харьковскія и Казацкія газеты.

Нижегородская губернія — читаемъ въ „З. И. Т. О.“ — отличается обиліемъ наростовъ на дубовыхъ листьяхъ. Мѣстные жители называютъ эти наросты чернильными орѣшками, но, по своему виду и по заключенію в нихъ вещества, наросты эти пому в нихъ на самомъ деле чернильно-орѣшковые. Въ свѣжѣмъ состояніи они напоминаютъ, скорѣе, небольшие, приростіе къ листу яблочки, діаметромъ в нѣсколько линій, блѣдно-желтаго цвѣта съ красными пятнами. Уже по вкусу можно заключить о значительномъ содержаніи дубильныхъ веществъ, но мѣстные жители ихъ не собираютъ, и нарѣдка только готовятъ изъ нихъ чернила. Анализъ этихъ наростовъ показалъ, что въ нихъ содержится 22% дубильной кислоты или танина. Этотъ матеріалъ, несомнѣнно, имѣетъ будущность, в виду того, что, по таможеннымъ отчетамъ, въ Россію выписывается изъ-за границы дубильныхъ матеріаловъ, считая только разнаго рода кору и жемуди, около 400.000 пудовъ на 400.000 рублей, между тѣмъ какъ въ Нижегородской губерніи этотъ матеріалъ пропадаетъ совершенно безъ употребленія.

Графиня Е. В. Сальясъ (Евгенія Туръ).

16 марта ночью скончалась графиня Елисавета Васильевна Сальясъ-де-Турнемиръ, въ литературѣ извѣстная подъ псевдонимомъ Евгенія Туръ, мать романиста графа Сальяса и родная сестра автора „Свадьбы Кречинскаго“, г. Сухова-Кобылина. Смерть застала ее въ Варшавѣ, гдѣ она гостила у дочери своей, супруги варшавскаго генералъ-губернатора Г. В. Гурко. Она скончалась въ преклонныхъ лѣтахъ и въ свое время занимала въ литературѣ одну изъ выдающихся ролей. Въ сороковыхъ и пятидесятыхъ годахъ около нея группировались такіе люди, какъ Грановскій и Кудрявцевъ. Уже первая ея повѣсть „Ошибка“ („Соврем.“ 1849) обратила на себя вниманіе; слѣдовавшій за нею романъ ея „Племянница“ (1850 г.) разомъ выдвинулъ ея имя, какъ очень даровитой и умной писательницы и имѣлъ большой успѣхъ. За этимъ романомъ она написала еще нѣсколько повѣстей и драматическихъ сценъ изъ великобѣтской жизни и романъ „Три пори жизни“ (1854). Съ основанія „Русскаго Вѣстника“ она принимала дѣятельное участіе въ редакціи этого журнала, для котораго написала нѣсколько прекрасныхъ этюдовъ на основаніи иностранныхъ книгъ и критическихъ статей; на ней лежалъ также просмотръ беллетристическихъ произведеній, поступавшихъ въ журналъ, и этотъ просмотръ не ограничивался чтеніемъ только, но и тѣмъ, что называлась „редакціей“ повѣстей и романовъ, для чего требуется много литературнаго такта и вкуса, достаточно упомянуть, что черезъ ея редакцію прошли первыя повѣсти Кохановской, обратившія на себя общее вниманіе. Вообще

литературнымъ вкусомъ она обладала в большой степени и могла руководить молодымъ дарованіемъ; объ этомъ литературномъ вкусѣ говорятъ ея рецензіи и критическія статьи, которыхъ она написала довольно много. Высшая степень ея развитія относится къ тому времени, когда въ обществѣ господствовало два направленія — гуманитарное, насѣдившее сороковыхъ годовъ, съ англійскимъ оттѣнкомъ, представителемъ котораго былъ „Русскій Вѣстникъ“, и какое-то безпредѣльно-радикальное, не останавливавшееся даже передъ коммунизмомъ и великими переворотами, представителемъ котораго былъ „Современникъ“ съ конца 50-хъ годовъ. Въ политическомъ отношеніи графиня Е. В. была на сторонѣ „Русскаго Вѣстника“, но, какъ женщина и притомъ крайне впечатлительная, быть можетъ, высказывала свои мысли горяче, чѣмъ мужчины. Разойдясь по литературнымъ, а не политическимъ причинамъ, съ Катковымъ и Леонтьевымъ, обиженная нѣкоторымъ ихъ высокобріемъ, котораго она не могла перенести равнодушно, она основала въ 1861 году свой еженедѣльный журналъ „Русская Рѣчь“, который просуществовалъ только одинъ годъ. Самая форма еженедѣльнаго журнала была неудачна, ибо принуждала редакцію дробить статьи, да эта форма, очень популярная въ Англіи, у насъ должна была бы завоевать вниманіе публики упорнымъ трудомъ в течение нѣсколькихъ лѣтъ. Для этого у графини Сальясъ не было средствъ, да и къ журналу своему она скоро охладила, отдавъ все вниманіе домашнимъ обстоятельствамъ, своимъ дочерямъ, которыя выходили въ это время замужъ, и сыну, который выступалъ еще впервые на литературное поприще. Со времени прекращенія „Русской Рѣчи“, она мало принимала участія въ журналистикѣ, нѣрѣдка почитая этюды по иностраннымъ книгамъ, критики и рецензіи, или передѣлывая, и всегда прекрасно, съ женскимъ тактомъ и литературнымъ талантомъ, повѣсти для дѣтей. Одно время она стала было печатать свои „Воспоминанія“, но при жизни своей это всегда неудобно, хотя, безъ сомнѣнія, у нея было много интереснаго и поучительнаго, что она могла бы рассказать. Ея изустные рассказы всегда были полны содержаніемъ и отличались вѣрной характеристикой дѣйствующихъ лицъ и времени. Вообще, какъ женская личность, образованная, талантливая, быстро воспринимавшая впечатлѣнія политическія и общественныя, чуждая къ талантамъ, окруженная лучшими представителями западнаго направленія Москвы, графиня Е. В. должна занять среди нашихъ женщинъ-писательницъ одно изъ самыхъ выдающихся мѣстъ. Обладая безспорнымъ беллетристическимъ талантомъ, она обладала, кроиъ того, човѣческими взглядами и тѣмъ талантомъ эссеиста, который вообще въ нашей литературѣ мало распространенъ и, поэтому, мало цѣнится. Эта способность большое сочиненіе чередать въ сжатыхъ очеркахъ, крупно-

ми чертами, соединить ихъ талантливымъ популярнымъ изложеніемъ, вдохнуть во все это живую мысль и выразительность — подобныя таланты и выразительность — ибо они требуютъ солиднаго общаго образованія и знанія языковъ и иностранныхъ литературъ, но этотъ талантъ былъ у покойной и переселилась въ ней даже ея безразличное дарованіе. Новое движеніе въ литературѣ застало ее въ такіе года, что не могло подчинять себя уже сложившейся ея манеру письма и ея убѣжденія и она стала только случайной гостью литературѣ. Своей долгой вѣкѣ она прожила не даромъ и оставила по себѣ хорошую память не только въ близкихъ, но и въ родной литературѣ. При оцѣнкѣ литературныхъ личностей, въ особенности женскихъ, необходимо было бы принимать во вниманіе не только то, что онѣ сдѣлали своимъ перомъ, своими писаніями, но и то, что онѣ сдѣлали своимъ вліяніемъ, своею чуткостью тѣмъ женскимъ тактомъ и сердечною общительностью, которыми обладаютъ только женщины и которыя благотворно дѣйствуютъ, незамѣтными путями, на окружающихъ ихъ и литературу. Это вліяніе по большей части не видно, не бросается въ глаза даже тѣмъ, которые его испытываютъ, но оно, несомнѣнно, и дѣйствуетъ воспитательно. Эта сторона характера покойной Е. В., вѣроятно, долго останется не выясненной, да мужчины-биографы и рѣдко придають этому значеніе, но это вліяніе ея было и она и этимъ заслужила признательность и добрую и благотворную о себѣ память. (Н. В.)

Разныя извѣстія. ДВА ФЕНОМЕНА.

(Окончаніе).

Какимъ же образомъ Иноди моментально разрѣшаетъ задачу? По его словамъ, онъ, когда рѣчь идетъ о сложеніи, просто складываетъ каждую подаваемую цифру съ предъидущей. Умноженіе онъ дѣлаетъ не такъ, какъ мы, т. е. начиная съ правой цифры, а слѣва направо. Такъ, напримѣръ, ему задали помножить 452 на 328. Иноди тотчасъ же сказалъ произведеніе 148,256. Онъ производилъ свои вычисленія въ слѣд. порядкѣ:

- 1) 400x300=120,000
2) 400x28=11,200
3) 328x50=16,400
4) 328x2=656
Итого . . . 148,256

Такимъ образомъ, ему пришлось четыре раза помножить и одинъ разъ сложить, и все эти пять дѣйствій онъ произвелъ моментально. Буржуа и Греаръ, желая испытать его способности, предложили Иноди въ при- сутствіи ректоровъ слѣдующую задачу: Найти такое число, состоящее изъ двухъ цифръ, чтобы разность между помноженною на четыре первую цифру и помноженною на три вторую цифру равнялась 7. Если перестав-

вить наоборотъ эти цифры, то число уменьшится на 18“. Подумавши двѣ минуты, Иноди сказалъ съ полною увѣренностью:

— Я получалъ отрицательное рѣшеніе. Такого числа не существуетъ.

Онъ былъ правъ. Греаръ не сбился его, хотя сдѣлалъ видъ, будто прочелъ этотъ вопросъ изъ задачника. Профессоръ Дарбу и Поэнкаре изъ Сорбонны предложили ему слѣдующую задачу: Найти число, состоящее изъ четырехъ цифръ, сумма которыхъ равняется 25, причѣмъ сумма цифръ сотенъ и тысячъ равна цифрѣ десятковъ, а сумма цифръ десятковъ и тысячъ равна цифрѣ единицъ. Если въ переставите цифры въ обратномъ порядкѣ, число увеличится на 8,082“.

На разрѣшеніе этого вопроса Иноди употребилъ три минуты. Затѣмъ онъ указалъ на число 1789. Когда онъ объяснял, какимъ образомъ получилъ этотъ результатъ, ученая аудитория признала, что методъ бывшего пастуха практичнѣе и легче, чѣмъ алгебраическій способъ. При извлеченіи квадратныхъ корней Иноди пользуется методомъ приближительныхъ вычисленій и разрѣшаетъ задачи также съ необычайною быстротою. Французскіе ученые, желая поддержать даровитаго пьомонта, стараются приложить его замѣчательныя математическія способности къ провѣркѣ астрономическихъ вычисленій и вычисленій обществъ страхованія. По наблюденію Шарко, черепъ Иноди указываетъ на врожденное стремленіе къ вычисленіямъ. Когда Иноди былъ совсѣмъ маленькимъ ребенкомъ, онъ принужденъ былъ складывать, умножать и производить другія ариѣметическія дѣйствія, даже не подозревая о томъ, въ какомъ направленіи работаетъ его сознаніе. Нѣкоторые изъ ученыхъ объясняютъ математическія способности Иноди патологическими причинами. Нѣчто подобное замѣтилъ докторъ Кюллеръ при наследственныхъ психическихъ болѣзняхъ. Некоторые изъ подобныхъ болѣзныхъ чувствуютъ непреодолимое алеченіе къ вычисленіямъ. Чаще всего они расчитываютъ доли времени, секунды, минуты, часъ, дни, мѣсяца, годы, столѣтія. При этомъ надо замѣтить, что Иноди чрезвычайно разсѣянъ. (Правда).

Каждый крестьянинъ можетъ въ одну недѣлю сдѣлать всю свою постройку несгараемыми. Совершенно-слипные щиты, какъ общедоступное предохранительное средство отъ пожаровъ. Священника А. Смирягина. Николаевъ. 1891 г.

Подъ такимъ заглавіемъ недавно, въ г. Николаевѣ, Херсонской губерніи, вышла брошюра, составленная кандидатомъ С.-Петербургской Духовной Академіи, священникомъ А. П. Смирягинымъ. Уроженецъ Смоленской губерніи, авторъ еще будучи студентомъ, сиди за академической скамьей, обращалъ на себя вниманіе не только товарищей, но и мѣстнаго общества

своими техническими способностями, сказавшимися въ разнаго рода дѣланныхъ имъ практическихъ приспособленіяхъ и изобрѣтеніяхъ. На стоящая его брошюра, получившая уже нѣсколько очень лестныхъ отзывовъ въ нашей периодической печати (см. Южанинъ № 167, Гражданинъ № 221, Новости) и имѣющая своею задачей помочь общему горю — борьбѣ съ пожарами, написана съ большою любовью, искренностью и знаніемъ дѣла, — и заслуживаетъ полного вниманія. Пожаръ — исконный и страшный бичъ народнаго благосостоянія. Ежегодно онъ поглощаетъ массу народнаго достоянія. Если убытки отъ пожаровъ исчислить только по статистическимъ свѣдѣніямъ, то цифры этихъ убытковъ окажутся изумительными: да иначе и быть не можетъ: огонь не шадитъ ничего — ни дорогаго, ни дешеваго, ни излишка, ни послѣдняго. Въ 1886 году, напр., въ одной Смоленской губерніи было 708 случаевъ пожара, сгорѣло 1,672 дома, на сумму 1,053,646 рублей. Но если взять во вниманіе, что въ вообще статистическія свѣдѣнія, а въ томъ числѣ, следовательно, и о пожарахъ, по условіямъ собиранія ихъ, не могутъ представлять собою не только истинныхъ данныхъ, но и близкихъ къ дѣйствительности, то вредъ, причиняемый пожарами, окажется колоссальнымъ.

Правительство всегда обращало серьезное вниманіе на противопожарный вопросъ и нынѣ, признавая необходимымъ учредить повсемѣстно въ губерніяхъ и уѣздахъ особія противопожарныя присутствія, вновь выразило заботу объ оказаніи населенію энергической помощи въ дѣлѣ борьбы съ пожарами и пожарными бѣдствіями. Города имѣютъ еще относительную возможность бороться съ пожарами при наличіи вспомогательныхъ средствъ въ видѣ пожарной команды, воинскихъ командъ, обилия и близости воды; но въ селахъ, особенно безводныхъ и при существующей скученности построекъ, борьба съ пожарами, за весьма рѣдкимъ исключеніемъ, совсемъ немислима. Въ виду этого, на села и должно быть обращено главное вниманіе. Для огражденія сельскихъ построекъ отъ пожаровъ было выработано и предложено нѣсколько различныхъ способовъ, а въ томъ числѣ и способъ, только что опубликованный священникомъ Смирягинымъ. Изъ числа ранѣе предложенныхъ способовъ главнымъ образомъ известны: соломенно-несгораемые кооры, изготовленные по способу Красноуфимскаго реальнаго училища, и огнеупорный составъ Бабаева. Оба эти изобрѣтенія достойны по своей цѣли та-

кого же вниманія, какъ и способъ предлагаемый о. Смирягинымъ, по примѣнныя эти способы къ условіямъ быта сельскаго населенія, къ материальнымъ средствамъ и свободному времени сельчанина, нельзя не прийти къ убѣжденію, не умалия, разумется, достоинства первыхъ двухъ и не рекламируя послѣдняго способа, такъ какъ задача настоящаго слова совсемъ иная, — что послѣдній способъ огражденія построекъ отъ огня, т. е. способъ, предлагаемый священникомъ Смирягинымъ, болѣе другихъ доступенъ и удобенъ для сельскихъ жителей, а рациональность его очевидна. Красноуфимскіе кооры и жидкость Бабаева прежде всего, по стоимости своей, недоступны для сельчанина, а жидкость Бабаева сверхъ того утрачиваетъ отъ времени свою огнеупорную способность, почему и должна возстановляться, на что, конечно, снова потребуются извѣстный расходъ. Способъ же, предлагаемый о. Смирягинымъ, не только почти ничего не стоитъ, но каждый сельчанинъ безъ затрудненія можетъ изготовить соломенно-глиняные щиты, — и въ самое короткое время, стоитъ только въ нѣсколькихъ словахъ наглядно познакомить его съ весьма простымъ способомъ приготовленія этихъ щитовъ. Способъ же ихъ приготовленія, по словамъ автора, заключается въ слѣдующемъ: берутъ 4 кола, или просто плахи, вяжутъ изъ нихъ четырехугольную раму, скрѣпляя по угламъ деревянными или желѣзными гвоздями; если же продольные колья довольно толсты, то въ нихъ проделываютъ или пробуриваютъ отверстия и въ эти отверстия вбиваютъ концы поперечныхъ палокъ или колевокъ: на этихъ поперечинахъ разстилаютъ поровнѣ солому (обыкновенно чистую, старованную) слоемъ отъ 1/2 вершка до четырехъ и болѣе вершковъ, смотря по желанію; на край соломы сверху накладываютъ тоже поперечныя палки и привязываютъ ихъ въ нѣсколькихъ мѣстахъ къ тѣмъ поперечникамъ, на которыхъ была разостлана солома. Если нужно сдѣлать щитъ въ нѣсколько аршинъ и даже саженъ вышиной, то берутъ два кола, длина которыхъ равняется бы высотѣ изготовляемаго щита, и вбиваютъ въ эти продольныя колья уже не два поперечныхъ, а нѣсколько, сообразясь съ длиной соломы и высотой щита, такъ, чтобы каждый рядъ соломы лежалъ на двухъ поперечныхъ кольяхъ, при чемъ каждый слѣдующій (снизу) слой соломы долженъ прикрывать вершковъ на 5, на 6 волоть (колосья) предыдущаго нижняго слоя. Чтобы разостланная солома плотно держа-

лась на щитѣ, ее также прикрываютъ поперечными палками.

Но соломенные щиты, какъ и волкалая солома сама по себѣ, — весьма опасный горючий матеріалъ. Чтобы ихъ сдѣлать несгораемыми, нужно затруднить къ нимъ доступъ воздуха, безъ притока котораго невозможно никакое горѣніе, — а для этого стоитъ только вымочить ихъ въ землѣ или проше, обвязать глинянымъ растворомъ; чтобы, при высыханіи, глина не трескалась, слѣдуетъ въ растворъ прибавить для связи какой нибудь мякнны (ухоботья), а еще лучше свѣжаго коровьяго, или конекаго навозу. Приготовленные такимъ образомъ щиты довольно легки и вполне огнеупорны. Если же нужно будетъ ставить щиты въ такое мѣсто, гдѣ они могутъ подвергаться разнымъ толчкамъ и надавливаніямъ (напр., около стѣнъ), или дѣйствію дождей и вѣтровъ, жары и холода (напр., на крышѣ), то нужно будетъ дѣлать болѣе прочные щиты, хотя и болѣе тяжелые. Для этого, при вязкѣ щита, разстилаютъ на раму не сухую солому, какъ сказано выше, а предварительно вымоченную въ глиняномъ растворѣ. Щитъ, сдѣланный изъ такой соломы, по просушкѣ его, дѣлается чрезвычайно твердымъ и прекрасно сопротивляется разнымъ толчкамъ и атмосфернымъ влияніямъ, такъ какъ въ немъ все пустоты между соломинами заполнены глиной; если же щитъ приготовленъ изъ сухой соломы и лишь сверху обмазанъ глиной, то, вслѣдствіе рыхлости соломы, верхній слой глины легко можетъ повредиться отъ перваго же случайнаго толчка. Само собою разумется, что для приготовленія такихъ щитовъ пригоднае всего самая жирная, такъ называемая печная глина; если же ее нѣтъ по близости, то можно воспользоваться всякой глиной, какал только есть подъ рукой, хотя бы она была и съ пескомъ; но въ этомъ случаѣ необходимо прибавить въ нее побольше коровьяго или конекаго навозу; навозъ этотъ полезно примѣшивать и къ самой жирной глинѣ, но, разумется, въ меньшемъ количествѣ.

Глиняный растворъ для пропитыванія щитовъ нужно дѣлать не гуще сметаны. Разводить глину и мочить солому можно или въ обыкновенныхъ деревянныхъ ящикахъ, въ которыхъ мѣсять известку, или проше, въ ямахъ, вырытыхъ тутъ же около постройки, для которой готовятся щиты. Ямы, въ которыхъ солома будетъ пропитываться глиной, нужно дѣлать глубиною не больше аршина, такъ какъ изъ глубокой ямы неудобно будетъ доставать тяжелую солому; ширина ихъ должна превышать длину

употребляемой въ дѣло соломы вершковъ на 6—8, а длина будетъ зависеть отъ количества приготовляемыхъ щитовъ. Вообще размеры ямы не имѣютъ существеннаго значенія въ приготовленіи соломенно-глиняныхъ щитовъ, и каждый хозяинъ можетъ измѣнить ихъ по своему усмотрѣнію. Когда яма для моченія соломы готова, рядомъ съ нею дѣлаютъ еще яму, въ которой готовятъ растворъ глины; потомъ на дно первой ямы стелютъ рядъ соломы приблизительно въ 1—2 вершка толщиной, черпаютъ ведрами глиняный растворъ изъ соседней ямы и поливаютъ солому; покрывши ее глиной, разстилаютъ другой рядъ соломы и опять поливаютъ и т. д. Когда яма наполнится до краевъ, солому на нѣсколько часовъ оставляютъ тамъ, чтобы она лучше пропиталась глиной. Если же солому хотятъ немедленно употребить въ дѣло, то нужно нѣсколько разъ пройти по ней, чтобы выдвить случайно оставшіяся въ ней воздухъ. Впрочемъ, если солому стлали тонкими рядами, то между соломинами не должно остаться воздуха, а потому ее можно и прямо употребить въ дѣло.

Приготовленные такимъ образомъ щиты, по словамъ автора, поражаютъ своею способностью противостоятъ самому сильному огню.

Вообще, повторяемъ, брошюра, пытающаяся помочь горю темнаго, сельскаго люда, по возможности защитить его отъ страшнаго, исконнаго врага — пожара, невольно останавливаетъ на себѣ вниманіе и, благодаря своимъ внутреннимъ достоинствамъ, читается съ большимъ интересомъ. Желающихъ короче и ближе познакомиться съ этой брошюрой отсылаемъ къ ея автору — священнику г. Николаева, Херсонской губерніи, Александру Павловичу Смирягину, отъ котораго только и можно выписать означенную брошюру. Цѣна брошюры 80 коп. съ пересылкою. (Смол. Еп. Вѣд.).

## СПИСОКЪ

заказнымъ и простымъ письмамъ, недоставленныхъ адресатамъ по разнымъ причинамъ нижегородскою почтово-телеграфною конторою № 1, съ 1 по 7 марта 1892 г.

Заказы: изъ Москвы Василію Ярко-ву, — Лукоянова Алексѣю Иванову. Простыя: изъ Городка Іосифу Миллеръ, — городское Василію Самойлову, — Вязниковъ Матію Николаеву, — Сійской Александрѣ Крещачеву, — Красноуфимска Петру Кузнецову, — Москвы Василію Шелеякову, — Уфы г-ну Смирнову, — Казани Василію Романову, — Нерехты Агафѣ Смирновой.

## О ВЪЯВЛЕНІЯ.

Управленіе Козлово-Воронежско-Ростовской желѣзной дороги снѣжъ извѣщаетъ, что 15 Апрѣля 1892 года, въ 2 часа пополудни, на станціи Воронежъ въ зданіи Управленія назначаются торги на поставку для потребностей дороги сортоваго желѣза всякихъ размѣровъ, всего приблизительно 27850 пуд., изъ коихъ желѣза перваго сорта требуется приблизительно 13360 пуд., а втораго сорта приблизительно 14520 пудовъ.

Желающіе ставить желѣзо могутъ взять поставку всего потребнаго приблизительно количества или по сортамъ, а равно и частями, но не менѣе 3000 пудовъ.

Требуемое желѣзо должно удовлетворять техническимъ условіямъ, утвержденнымъ Министромъ Путей Сообщенія 6 Октября 1889 г. за № 11102.

Цѣна на желѣзо должна быть назначена за пудъ, франко одна изъ станцій Козлово-Воронежско-Ростовской желѣзной дороги; при чемъ сдача желѣза должна производиться въ Воронежскомъ Магазинѣ на ст. Воронежъ.

Заявленія на поставку желѣза должны быть адресованы на имя Управляющаго дорогомъ. На конвертахъ съ заявленіями должна быть сдѣлана надпись: «заявленіе къ торгамъ на 15 Апрѣля на поставку желѣза».

Лица, подающія заявленія къ торгамъ, приглашаются представить, или выслать почтой, въ кассу Управленія дороги, на

станцію Воронежъ, залогъ въ размѣрѣ 25 коп. съ пуда всего количества желѣза, заявленнаго ими къ поставкѣ; отъ залога предствленія залоговъ не требуется. На конвертахъ должна быть надпись: «заявленіе къ поставкѣ желѣза». Пріемъ залоговъ кассою прекращается за три часа до начала торговъ.

Поступившія заявленія будутъ вскрыты въ Хозяйственномъ Комитетѣ въ день торговъ. Управленіе дороги оставляетъ за собою право выбора поставщика.

Проектъ условія на поставку желѣза и вѣдомость съ указаніемъ приблизительно количества наждаго размѣра желѣза могутъ быть разсматриваемы въ Управленіи дороги, на станціи Воронежъ, ежедневно отъ 11 до 3 часовъ дня, крохъ табельныхъ и праздничныхъ дней, а также могутъ быть высланы почтой по сообщенію адреса.

3—2

ГЛАВНОЕ ОБЩЕСТВО  
РОССІЙСКИХЪ ЖЕЛѢЗНЫХЪ ДОРОГЪ.

## Линія Московско-Нижегородская.

Товароправитель Г. Вибиковъ заявилъ о потерѣ свидѣтельства за № 80138 на получение платежа, наложеннаго имъ на отправку малой скорости Нижній-Половное, отъ 8 августа сего года, за № 51901. Если свидѣтельство не будетъ предъявлено въ теченіе трехъ мѣсяцевъ со дня послѣдней публикаціи, то деньги по наложенному платежу будутъ уплачены Г. Вибикову, заявившему о потерѣ свидѣтельства.

3—3



# ПАСТИЛИ ЖЕРОДЕЛЬ

изъ чистаго норвежскаго дегтя,  
дѣйствующія посредствомъ вдыханія.

Предпочтительно предъ капсюлями и конфектами, обрѣмѣняющими желудокъ и не дѣйствующими на дыхательные органы.

**Пастилли Жеродель**  
ДЕГТЯРНЫЯ ПАСТИЛИ,

получившія награду отъ международной жюри на всемирной Парижской выставкѣ въ 1878 г.

НАХОДЯТСЯ ВО ВСѢХЪ АПТЕКАХЪ

Въ каждомъ футлярѣ 72 пастилли съ зашиткою, объясняющею способъ употребленія.

ПРОДАЖА ОПТОМЪ  
A. GÉRAUDEL,  
Pharmacien à Sainte-Menehould.  
(France).

Требовать фабричное признание клеймо



Въ то время, когда сосутъ эти пастилли, воздухъ, которымъ дышать, наполняется парами дегтя и переноситъ его прямо на мѣсто болѣзни. Такимъ, совершенно спеціальнымъ способомъ дѣйствія, и въ то-же время своимъ составомъ, эти пастилли приносятъ пользу во всѣхъ случаяхъ, когда совѣтуютъ употреблять деготь.

Требовать фабричное признание клеймо

# „ОТКРЫТЫЯ КАЗЕННЫЯ ПИСЬМА“

(см. Правит. Вѣстн. 24 декабря 1891 г., № 280)

продаются въ Нижегородской губернской типографіи.

Нижегородскій Николаевскій Го-  
родской Общественный банкъ

съ 15 сего марта, впредь до извѣщенія,  
будетъ взимать:

по ссудамъ подъ залоги  $\frac{0}{100}$  бумагъ,  
Госуд. и Правит. гарав., по  $\frac{5}{100}$  годов.

и съ 1 апрѣля сего года

по специальнымъ текущимъ счетамъ,  
обезпечен.  $\frac{0}{100}$  бумагъ, по  $\frac{6}{100}$  годов.

Правленіе.

3-3

## „ГРѢХИ МОЛОДОСТИ“

Поучительное слово ко всѣмъ, раз-  
строившимъ свою верную систему  
овианіемъ и распутствомъ.

Соч. Д-ра ЛОРЕНЦЪ.

Русское изданіе Д-ра Б—а.

Цѣна 1 руб.

Эта полезная книга содержитъ множество  
советовъ, какъ излѣчиться страданіемъ  
отъ вредныхъ послѣдствій влеченія  
и какъ поправить и восстановить расстро-  
енныя органы и здоровье. Книга эта разо-  
шлась въ Москвѣ, Царствѣ Романовыхъ.  
Складъ изданія только у Отто Асперге-  
ра въ Лейпцигѣ (Саксонія). Нижегород-  
ские за почтой, перомъ не платятъ.

№ 4711

ЛУЧШІЙ

ЦВѢТОЧНЫЙ О-ДЕ КОЛОНЪ

№ 4711

РЕЙНСКІЕ БУКЕТЫ

СЛѢДУЮЩИХЪ ЗАПАХОВЪ:

Подсѣжникъ, Гольдлакъ,  
Жасминъ, Геліотропъ, Лан-  
дышъ, Опононаксъ, Резеда,  
Рейнская Роза, Рейнская  
Фіалка, Рейнскіе цвѣты и  
Яминникъ

Превосходные, продолжительные  
и дешевые духи для платковъ.

Можно получить во всѣхъ лучшихъ  
парфюмерныхъ и аптекарскихъ мага-  
зинахъ Россіи и за-границей.

ОСТЕРЕГАТЬСЯ ПОДДѢЛОКЪ!

10-10

## КАМЕНЕЦЪ-ПОДОЛЬСКІЙ ОСПОПРИВИВАТЕЛЬНЫЙ ИНСТИТУТЪ ИМПЕРАТОРСКАГО ЧЕЛОВѢКОЛЮБИВАГО ОБЩЕСТВА,

СУЩЕСТВУЕТЪ СЪ 1-го ЯНВАРЯ 1887 ГОДА.

Приготовленіе детрита непрерывное въ теченіе цѣлаго года.

Ежедневная безплатная прививка предохранительной оспы, въ зданіи Института.

Детритъ готовится въ собственномъ, специально выстроенномъ, зданіи.

Высылаются на наличныя деньги, а правительственнымъ и общественнымъ учрежденіямъ

и въ долѣ, во всегда послѣ самаго тщательнаго испытанія.

Цѣны цилиндровъ детрита съ пересылкой:

№ 4 на 150—160 уколовъ—1 р. — (на 40 челов.).

№ 3 „ 75—80 „ „ 50 к. (на 20 челов.).

№ 1 „ 50 „ „ 30 „ (на 10—12 чел.).

Сельскимъ волостямъ, административнымъ и земскимъ учрежденіямъ, войскамъ, учеб-  
нымъ и благотворительнымъ заведеніямъ дѣлается уступка  $\frac{20}{100}$

На сумму менѣе 1 руб. не высылаются.

Въ виду возможности поступленія требованій въ большомъ количествѣ просить, во  
избѣжаніе медленности, дѣлать заказы заблаговременно.

Наставленіе роднымъ прививаемаго.

1) Предъ прививкой необходимо выкупать ребенка. 2) Послѣ прививки соблюдать  
чистоту тѣла и бѣлья. 3) Въ теченіе первыхъ 4—5 сутокъ можно продолжать купать  
ребенка. 4) Предохранять мѣста прививки отъ тренія и расчесовъ. 5) При хорошей по-  
годѣ можно выносить привитаго ребенка на воздухъ.

Наставленіе о прививкѣ оспеннаго детрита.

1. Предъ прививкой необходимо произвести дезинфекцію кожи на мѣстѣ предполагае-  
мыхъ прививокъ, обмывая ее растворомъ карболовой кислоты  $\frac{3}{100}$  или борной кислоты  
 $\frac{5}{100}$  или растворомъ сулемы 1 части на 1000 чч.

2. Придерживая ручку и натянувъ кожу пальцами лѣвой руки, правую дѣлаютъ  
по три поверхностныхъ линейныхъ разрѣза на каждомъ плечѣ, или нѣсколько разрѣзовъ,  
перекрещивающихся въ различныхъ направленіяхъ. Уколами при употребленіи детрита  
не достигаютъ тѣхъ результатовъ, какіе достигаются разрѣзами.

3. Надрѣзы не должны быть слишкомъ глубоки; кровь не должна выступать ка-  
плями тотчасъ послѣ разрѣза.

4. Инструменты должны содержаться въ безукоризненной чистотѣ; предъ употребле-  
ніемъ кладутъ ихъ въ растворъ карболовой кислоты (5 частей на 100).

5. Въ разрѣзы наносится ложечкой или зондомъ детритъ; надавливать на ранку и  
вообще раздражать ее наносящимъ инструментомъ не слѣдуетъ.

6. Детритъ слѣдуетъ хранить плотно закупореннымъ въ сухомъ и прохладномъ  
мѣстѣ.

7. Самшкомъ сухой детритъ долженъ разводиться чистымъ глицериномъ.

Врачъ Оспопрививательнаго Института А. Глаузе.

ФИРМА СЪ 1871 Г.

БАНКИРСКАЯ КОНТОРА

Товарищества ПЕЧЕНКИНА и К<sup>о</sup>.

Нижній-Новгородъ, Нижній базаръ, домъ Блинова.

Покупка, продажа  $\frac{0}{100}$  бумагъ и серій.

Продажа выигранныхъ билетовъ.

Выдача ссудъ подъ  $\frac{0}{100}$  бумаги: подъ выигр. билеты до 215 руб.

Пріемъ вкладовъ: срочныхъ, до востребованія и на текущій счетъ, по которымъ  
Контора платитъ отъ 4 до  $\frac{6}{100}$  годов.

Страхованіе билетовъ 85 коп.

Нижній-Новгородъ. 25 марта 1892 г.

Нижегородская губернская типографія.

Редакторъ Г. Демьяновъ.